

建成100个口袋公园,对100个现有公园进行适老化和适儿化更新提质改造——

# 口袋公园可观可感 城市公园宜老宜少

新重庆-重庆日报记者 崔曜

● 今年初,我市印发《2024年重点民生实事工作目标任务的通知》,提出建设100个口袋公园,对100个现有公园进行适老化和适儿化更新提质改造,目前目标任务已全部完成

● 小而美小而精的口袋公园让市民群众“推门见绿,移步入园,转角见美”,进行适老化和适儿化更新提质改造的城市公园宜老宜少,托起稳稳的幸福



十二月十六日,鸟瞰充满设计感的大渡口区黄桷记忆坡地公园。重庆日报记者李雨恒摄/视觉重庆

今年初,我市印发《2024年重点民生实事工作目标任务的通知》,提出建设100个口袋公园,对100个现有公园进行适老化和适儿化更新提质改造,目前目标任务已全部完成。

繁华与喧嚣之中,小而美小而精的口袋公园好比一片绿洲,让市民群众“推门见绿,移步入园,转角见美”;进行适老化和适儿化更新提质改造的城市公园宜老宜少,托起稳稳的幸福,把民生愿景变幸福实景。这些口袋公园是怎样建成的,城市公园又是如何提质改造的?连日来,记者就此进行了走访。

## 城市“小氧吧”让市民推门见绿

12月16日,明媚的阳光倾洒在大渡口区黄桷记忆坡地公园。孩子们追逐嬉戏,欢呼雀跃,老人们围坐一起,互道家常,小小的口袋公园装满了附近居民的幸福。在这里生活了30多年的老居民曾文学说,现在他喜欢和老伴一起来这里散步,找回儿时共同的记忆。

从去年开始,口袋公园建设连续两年纳入市政府重点民生实事。今年以来,我市打造出一批口袋公园,让更多市民实现了“推门见绿,移步入园,转角见美”的美好期盼。

口袋公园在建设遵循了哪些原则?

“我们坚持以人民为中心,着力推进美丽重庆建设,做靓做美城市细节,今年完成了100个口袋公园建设,这些城市‘小氧吧’为市民提供更多可观可感可亲近的绿色空间。”市城市管理局公园管理处处长王皓敏介绍,今年建设思路一如既往,即老旧街区结合城市更新,充分利用废弃地、边角地、闲置地等空间,鼓励在社区、商业服务设施、学校和公共交通站点周边建设口袋公园。

但口袋公园不是千篇一律。“口袋公园建设要突出地域特色,优选乡土植物,唤醒城市记忆。”王皓敏介绍,今年部分新建设的口袋公园见证了城市的变迁,守护着那份不变的回忆,让居民记得住乡愁,达到居者心怡、来者心悅的目的。

尤其值得一提的是,各区县(自治县)园林绿化主管部门还按照“科学布局、绿色生态、务实节俭”的原则,优先将“口袋公园”布局在公园绿化活动场地服务半径覆盖不足的地方,结合周边城市环境及服务人群,建设休憩社交、运动健身、儿童游乐、文化艺术等不同特色的口袋公园。

## 城市公园也是儿童乐园

背山面水,常年有白鹭栖息,位于南

岸区铜元局街道的融侨公园因生态良好受到附近居民的青睐。但由于缺乏儿童游乐设施,让带小孩的家长少了份亲子游乐的乐趣。

今年,更新提质的融侨公园让人眼前一亮:公园新建了儿童休闲区,树荫下放置着五颜六色的器材,沙坑、滑梯、小火车、攀爬架、秋千……家长在一旁照看,小朋友们穿梭其中,玩得不亦乐乎。

万州区望江公园提质改造的主要内容是打造多龄层运动休闲空间,结合牌楼长江大桥桥下空间,布置羽毛球、篮球、乒乓球、滑板、跑酷、象棋、康养等活动器材,打造集儿童娱乐、青年运动等功能于一体的活动场地,同时对绿地植物空间进行梳理。该空间投入使用后,立刻成为公园人气最旺的区域。

“城市公园进行适老化和适儿化更新提质改造是今年新增的民生实事,我们根据儿童、老年人的活动需求和行为特点,优化调整公园整体布局和功能分区,完善公园通行环境。”王皓敏介绍,例如公园新增提供亲子游戏区,增加篮球场、足球场等户外运动设施,为儿童提供多样化的运动选择,也设置安全围栏、软地面等设施,确保儿童在游玩过程中的安全。

## 安全前提下丰富老年人生活

在沙坪坝区五云湖公园,宽敞平坦的无障碍步道由防滑材料铺设而成,多处休息亭廊提供了遮风挡雨的地方。在老年健身区,专门设置了缓慢旋转的腰部按摩器,拟骑行的脚踏车等,低强度的健身器材让老年人也能享受运动的乐趣。

这里充分考虑老人、儿童活动特点和需求,合理布局儿童游乐区、老年康体健身区,既方便照看儿童,又促进了老少互动。如今,旧貌换新颜的五云湖公园,在为老年人和儿童提供舒适、安全、有趣的活动场所的同时,还增添了活泼生气,备受市民好评。

“这是一座城市的人文关怀,无论年龄大小,每个人都有享受自然、放松身心的权利。”王皓敏说,确保安全是适老化改造的首要任务,提升舒适度是改造的直接目标,在保证空间布局、游憩设施、运行管理安全的基础上,改造中充分考虑老年人身心状态、行为方式。

目前,适老化改造针对公园出入口、重要景点等区域,在公园中形成连续的无障碍动线,增设老年人健身器材、便民设施,逐步普及AED等急救设施。

据《重庆日报》

## 南岸再添文化地标 茶园文化艺术中心即将启用

12月27日,茶园文化艺术中心将正式启用。茶园文化艺术中心位于南岸区政府旁,占地50亩,总面积达16000平方米,将成为南岸市民又一个集休闲、娱乐、文化交流于一体的地标建筑。

据了解,作为南岸“十四五”重点文化设施建设项目和文化新地标,茶园文化艺术中心融合了图书馆、文化馆、博物馆、剧场、活动中心等文化公益服务功能,着力打造新型公共文化空间,进一步推动全区公共文化服务高质量发展。

南岸报记者 崔景印 摄影报道 据《南岸报》

